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Λίγες γενέθλιες απορίες 

(αποσπάσµατα από µουσική διάλεξη που δόθηκε στο Ινστιτούτο Γκαίτε Θεσσαλονίκης, 3 Μαΐου 2006) 

 

Μία από τις πιο κοινές απόψεις για τον Μότσαρτ και την µουσική του είναι πως η 

λειτουργία της και η επιλογή του ιδίου για την λειτουργία της ήταν κοινωνικά 

αντίστοιχη αν όχι πανοµοιότυπη µε την λειτουργία της δηµοφιλούς βιοµηχανικής 

µουσικής του µεταπολεµικού µας γίγνεσθαι. Ο Μότσαρτ, συνεχίζει αυτό το γνώριµο 

σχόλιο, ήταν ένας επαγγελµατίας συνθέτης που έγραφε µουσική για ένα κοινό επί 

πληρωµή και αναζητώντας την επαγγελµατική επιτυχία διακαώς. Το επιχείρηµα 

συνεχίζει καθ’οδόν προς την κατάρριψη του ειδώλου Μότσαρτ ως κοινωνικά ηθικού 

ή πολιτικού στοιχείου τονίζοντας παράλληλα πως η ∆υτική µουσική παράδοση είναι 

φορέας καταστροφικού και καταπιεστικού ελιτισµού κάποιας ενδεχόµενης σύγχρονης 

γερµανοκεντρικής και ευρώδουλης απόπειρας για την εγκαθίδρυση µουσικής 

ολιγαρχίας µε αποικιακούς στόχους.  

 

Φυσικά, η ουσία του επιχειρήµατος αυτού – το  οποίο είναι, παρεµπιπτόντως, ευρέως 

και ποικιλοτρόπως παρόν – υποστηρίζει µια ξενόφοβη µπλόφα που στοχεύει 

αποκλειστικά στην διατήρηση ενός παραπολιτισµικού υποκόσµου, βασισµένου στο 

εθνιστικό στοιχείο. Και αν όντως υπάρχουν ψήγµατα αλήθειας σε τέτοιες φοβίες 

γύρω από τον δυτικό κλασσικό κόσµο, αυτές πρωτίστως αγνοούν την ελληνική 

καταγωγή του. Μάλλον δε οφείλονται όχι στις προθέσεις του ίδιου του κλασσικού 

στοιχείου και µια ελάχιστη ιστορική εξέταση αποδεικνύει πως αν µη τι άλλο ο 

κλασσικισµός έχει παραδοσιακά και ανεξαρτήτως χρονικής και γεωγραφικής 

προέλευσης προαγάγει την αντιµετώπιση της ανθρώπινης καταπίεσης ως 

λανθάνουσας κατάστασης, όχι βέβαια την καταπίεση. 

 
Ασφαλώς ο Μότσαρτ δεν ήταν αυτοδιάθετος επώνυµος της εποχής του, επειδή η 

έννοια της επωνυµίας όπως την αντιλαµβανόµαστε σήµερα ως επαγγελµατική 

επιλογή και εξέλιξη δεν υπήρχε στα τέλη του 18ου και αρχές του 19ου αιώνα. Η  

λατρεία και επιζήτηση της ιδιαιτερότητας του ιδιώτη ήταν έννοιες νέες και ακόµη και 

αν ο Μότσαρτ τις αγκάλιαζε µε το έργο του και την ζωή του (κάτι το οποίο δεν 

γνωρίζουµε καλά) το βαθιά θρησκευτικό µα και ολιγαρχικό περιβάλλον στο οποίο 
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έδρασε δεν θα επέτρεπε την πλήρη έκφραση ατοµικής δηµιουργικής συµπεριφοράς. 

Συνολικά, η µουσική του Μότσαρτ ήταν µεν δηµοφιλής αλλά όχι δηµοφιλική. 

Γραµµένη µε σκοπό να ευχαριστήσει (έστω και καυστικά) τα υψηλότερα στρώµατα 

της κοινωνίας και όποιους πιθανούς χορηγούς από τους κύκλους της κοσµικής και 

θρησκευτικής εξουσίας, είχε καταγωγή βιοποριστική όχι όµως βιοµηχανική. Ο 

πρώτος συνθέτης ο οποίος είχε και εξέφρασε σύγχρονο κοινωνικό προβληµατισµό 

είναι ο Μπετόβεν, του οποίου η ποιητική συνείδηση είχε  και πολύ µεγαλύτερη 

επιρροή µεταθανάτια.  

 
 

Ως εκ τούτων είναι λογικό να συµπεράνουµε πως ο Μότσαρτ ήταν ο ευέλικτος 

συνθέτης της πρώτης Βιεννέζικης σχολής. Το µουσικό ιδεατό ήταν για αυτόν 

ταυτόσηµο µε την εύπλαστή του κατάσταση. Αντίθετα, για τον Μπετόβεν η 

κατάσταση, το µουσικό περιβάλλον και όποια κοινωνική συµπεριφορά οφείλουν να 

συµµορφωθούν µε την Ιδέα. Έτσι λοιπόν, ο ανταγωνιστικός Μότσαρτ που 

αναζητούσε την φήµη, που κατά τις ιστορικές µαρτυρίες θεωρούσε τους υπόλοιπους 

µουσικούς αυλικούς ανταγωνιστές και έγραφε µουσική για όποιο σύνολο βρισκόταν 

διαθέσιµο προκειµένου να παραµένει σταθερά εργάσιµος, ήταν ο εκπρόσωπος της 

εκκοσµικευµένης µουσικής – αντίθετα ο Μπετόβεν αναζητούσε το Απολλώνιο 

ιδεώδες σε κάθε µουσική του ενέργεια και υπήρξε το µεγάλο µουσικό αντίδοτο στην 

πορεία της µετά-∆ιαφωτισµό αποµάγευσης της τέχνης. Για τον Μότσαρτ τα πλήκτρα 

ενός πιάνου ήταν παιχνίδι, για τον Μπετόβεν όπλο. Είναι λοιπόν άδικο εξ αρχής να 

εκτιµάται η µουσική του Μότσαρτ µε τα ίδια πολιτικά κριτήρια που ζυγίζουν το έργο 

του πιο ιδεαλιστή Μπετόβεν.  

 

Για τον Βιεννέζικο κλασσικισµό αρκεί να πούµε πως µετά τον πατέρα Χάυδν, ο 

Μότσαρτ ήταν ο πρίγκηπας. Όπως του έγραψε ο πατέρας του Λεοπόλδος σε ένα 

γράµµα ζητώντας του την άµεση µετάβαση στο Παρίσι: «Ή καίσαρ ή τίποτα». 

Πράγµατι καθ’όλη την διάρκεια της ζωής του ο Μότσαρτ ήταν ένας µουσικός 

Καίσαρας. Καλότυχος επίσης αρχικά, γνώρισε υπό την καθοδήγηση του πατέρα του 

τους µεγαλύτερους µουσικούς της εποχής πριν ακόµη φτάσει την σχολική ηλικία. Και 

δεν πρόλαβε βέβαια να γράψει µε την πένα του ώριµου άνδρα. Ο Μπετόβεν από την 

άλλη, ξέρουµε καλά πώς αντιµετώπισε την Ναπολεόντιο µεγαλοµανία µε τρόπο 
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δύσπιστο και τέλος αρνητικό µέσω της αποκλήρωσης του Βοναπάρτη από την 

Ηρωική του συµφωνία. Αρκεί εδώ µια βιβλική παρεµβολή και παράφραση για την 

αναπόφευκτη σύγκριση ανάµεσα στον Καίσαρα Μότσαρτ και τον πρώτο Ροµαντικό 

Μουσικό: Τα του Καίσαρος τω Καίσαρι, και τα του Μπετόβεν τω Μπετόβεν.  

 

Μα πέραν των ιστορικών συγκρίσεων που λίγη αξία έχουν, εφόσον γίνονται εξ 

αποστάσεως και µε διαφορετικό τρόπο κάθε λίγα χρόνια, η πραγµατική αξία του 

έργου του Μότσαρτ δεν έγκειται στην πολιτική της. Η αδιαµφισβήτητη µεγαλοφυΐα 

του και η χρήση της για το ιστορικό του παρόν έχει παρανοηθεί ως σύµβολο 

φαιδρότητας και µουσικής ανευθυνότητας συχνά τα τελευταία  χρόνια. Στην 

πραγµατικότητα, η απουσία πολιτικού µηνύµατος από την µουσική του Μότσαρτ, 

µόνο τονίζει την αγνότητα και την παγκόσµιο εγκυρότητα του µουσικού 

περιεχοµένου της.  

 

Πριν λοιπόν επεκταθούµε στο θέµα της σύγχρονης εγκυρότητας του κλασσικού 

µουσικού µηνύµατος περισσότερο από όσο πρέπει, αρκεί µόνο να σηµειώσουµε 

εµφατικά πως ναι µεν ο ελιτισµός στην κλασσική, Ευρωκεντρική µουσική υπήρξε 

γεγονός στο προπολεµικό παρελθόν της ηπείρου µας, και γεγονός συχνά 

συνυφασµένο µε απάνθρωπες πολιτικές κατευθύνσεις. Ωστόσο µια λογική που θέλει 

την κλασσική αξία των πραγµάτων υποτιµηµένη και ισοτιµηµένη µε κάθε πρόσκαιρο 

και δύσοσµο προϊόν, ισοβαθµισµένη δε µε τα παράγωγα απόλυτα εµποριοποιηµένων, 

αγοραίων δράσεων, λόγω και µόνο κάποιου αποστρεφούς µακρινού πολιτικού 

ιστορικού, οφείλεται σε απλό τυχοδιωκτισµό, δόλο και ακόµη και συνειδητή πολιτική 

διαστροφή, που ως πέπλο χρησιµοποιεί την ιδεολογία της πολιτικής ισότητας σε 

χώρους όπου η πολιτική δεν έχει λόγο.  

 

Ο Μότσαρτ εν ολίγοις δεν είναι το έµβληµα µιας αποκλειστικά ευρωπαϊκής 

κουλτούρας παρά µόνον για αυτούς που έχουν χάσει τον πολιτισµό τους και 

δυστυχώς αναγνωρίζουν στοιχεία ταυτότητας σε πανανθρώπινες αξίες, είτε ως οπαδοί 

ή ως πολέµιοι. Το έργο του δεν είναι µουσειακό αντικείµενο παρά µόνον για αυτά τα 

αισθητήρια που ναρκωµένα περιφέρονται σε µορφολογικώς ευµετάλλακτα µα 

πνευµατικώς στάσιµα µουσειακά τοπία. Αντίθετα για τους µουσικούς που 

ακολούθησαν την µουσική εµπειρία της δηµιουργίας του ουσιαστικά, όπως για 
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παράδειγµα οι συνθέτες της δεύτερης Βιεννέζικης σχολής ή οι Λίγκετι, Κούρταγκ, 

Γκριζέυ, το παράδειγµά διατηρήθηκε ευλαβικά ανόθευτο. ∆εν µπορώ εδώ να 

εξηγήσω την παραπάνω επιλογή συνθετών παρά µόνο να πω πως είναι ευδιάκριτη 

στο έργο τους η ίδια µουσική οικονοµία.  

 

Όσο για την ουσιαστική και πλήρη εκτίµηση του κοινωνικού ρόλου του αυλικού 

συνθέτη στην κεντρική Ευρώπη την εποχή του Μότσαρτ, για την πλήρη κατανόηση 

των επιπλοκών και των εξελίξεων που το έργο του επέφερε στην παγκόσµιο τέχνη, 

για τον τρόπο µε τον οποίο το πνεύµα του Βιεννέζικου κλασσικισµού έγινε το 

επίκεντρο του ροµαντικού, µοντέρνου και µεταµοντέρνου λόγιου µουσικού 

πολιτισµού – µα και εµµέσως µέρος του φολκλόρ µας – και τέλος για τους όποιους 

παραλληλισµούς θέλει να κάνει κανείς χρειάζεται έντονη µελέτη και σκέψη µα και 

αυτοκριτική διάθεση η οποία δυστυχώς και παραδόξως λείπει από τους κριτικούς 

κύκλους στην αυγή της εποχής της µηντιοκρατίας. 

  

Θέλει να πιστεύει κανείς πως τα 250ά γενέθλια του συνθέτη δεν είναι σε καµία 

περίπτωση η βιοµηχανική δικαιολογία για την διοργάνωση προσοδοφόρων 

εκδηλώσεων µα µια ευκαιρία για ειλικρινή εκτίµηση και εφαλτήριος για πολύ 

µεγαλύτερη προσοχή στην ευρωπαϊκή µας παράδοση και την ουσιαστική µας σχέση 

µε τον πολιτισµό αυτής της ηπείρου – χωρίς ποτέ να σηµαίνει αυτό την αποκλήρωση 

του εξ ανατολών µας χαρακτήρα.  

 

Συχνά οι γενέθλιες εκδηλώσεις έχουν µια παράταιρη ηλικία. Ξεχνά λοιπόν κανείς 

εύκολα πως η µουσική του Μότσαρτ είναι κάποτε 5 ετών, άλλοτε 30 ετών µα ποτέ 

µεγαλύτερη των 35 και σε καµία περίπτωση 250. Και πρέπει εδώ να προσθέσουµε 

πως είναι δυσεύερετο το κάποιο ουσιαστικό ή έστω αποκλειστικό ενδιαφέρον στην 

ιστορική, µουσικολογική ή και δοµική ανάλυση των έργων του. Μοιάζει µε 

παρανοϊκή πρακτική η µουσικολογική αυτή πρακτική που αδιαφορεί για το υλικό, 

την λεπτοµέρεια, την γεωµετρία και την ποιότητα ενός κτίσµατος και που 

προσκολλάται στο µέγεθος των δωµατίων από διαφορετικές προοπτικές, ένα ζήτηµα 

ενδιαφέρον µεν, όχι όµως πρωταρχικά κρίσιµο όσον αφορά στην κλασσική µουσική 

αρχιτεκτονική.  
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Θα πρέπει εδώ να περάσουµε στα της προσωπικής αντίληψης γύρω από το πως η 

µουσική του Μότσαρτ επιδρά πάνω σε µια σύγχρονη δηµιουργική συνείδηση. Πολλά 

από τα στοιχεία που συνθέτουν την µορφολογία της τέχνης του Μότσαρτ µας είναι 

άγνωστα – αυτό είναι το τίµηµα ή το δεδοµένο της µουσικής αρχαιολογίας. Άγνωστα 

µένουν και τα ακουστικά όρια µέσα στα οποία κινήθηκε η φαντασία του δηµιουργού. 

Είναι σύνηθες να υποθέσει κανείς πως η αρµονική γλώσσα, η µελωδική κίνηση, τα 

ρυθµικά σχήµατα και οι ενορχηστρωτικές αρχές ενός κλασσικού συµφωνιστή ήταν τα 

εργαλεία µε τα οποία τα γλυπτά του αναδύονταν από την ορχηστρική µάζα. Και η 

υπόθεση αυτή υποστηρίζεται από τις διδακτικές µεθόδους της εποχής. Θα ήταν 

παρόλογο να επιζητά κανείς να κατέχει την τέλεια κατανόηση για το ιδίωµα µιας 

εποχής η οποία έχει πλέον περάσει.  

 

Οι πιο δυναµικοί και ικανοί σύγχρονοι ερµηνευτές για παράδειγµα, παρά τις 

µοναδικές τους ικανότητες συχνά ανακαλύπτουν τον αυτοσχεδιασµό στο κλασσικό 

στυλ, τον αυτοσχεδιασµό φούγκας και την αυθόρµητη εκτέλεση φόρµας σονάτας σε 

ένα θέµα αργά στην ζωή, µετά από χρόνια µελέτης των κλασσικών κειµένων. Και δεν 

είναι σπάνιο το φαινόµενο του ερµηνευτή ο οποίος δεν κατέχει την τεχνική γνώση της 

εύκολης αναδηµιουργίας του ιδιώµατος. Αυτή είναι και η απόδειξη εν τούτοις δύο 

στοιχείων: το πρώτο αφορά στην αναδηµιουργία του ιδιώµατος ως πρακτικής. Αν και 

υπάρχει τεράστιο ακαδηµαϊκό ενδιαφέρον σε τέτοιες δραστηριότητες, είναι ωστόσο 

µια τέτοια στάση απέναντι στην σύγχρονη µουσική δηµιουργία παλιµπαιδισµός (ο 

ιστορικός όρος είναι νεο-κλασσικισµός). Το δεύτερο αφορά στην προσπάθειά µας για 

αντικειµενική (ή µάλλον αµερόληπτη) και ουσιαστική αξιολόγηση της τέχνης αυτής. 

Τότε µόνο αποδίδουµε δικαιοσύνη στο έργο της παράδοσης, όταν δεν το 

υποβαθµίζουµε σε εκδήλωση υποκριτικής και όταν το πρόσωπό µας δεν φορά 

κλασσικές µάσκες µα είναι κλασσικό. Και η κλασσική νόηση εµπεριέχει τον 

νεωτερισµό, κάτι που δεν µπορούµε να αντιστρέψουµε εύκολα. 

 

Οι παραµετρικές δυνατότητες παράφρασης στα έργα του Μότσαρτ είναι πράγµατι 

άπειρες και αυτό το διαπιστώνουµε από τις πολλές µεταγραφές που έχουν γίνει πάνω 

σε θέµατά του. Τότε µπορούµε µόνο να µιλούµε για την επιρροή του Μότσαρτ, όταν 

ο τρόπος, όχι ο τόπος, σκέψης είναι ευµετάλλακτος σε όποιο ιδίωµα, ή σύνολο 

µουσικών αρχών. ∆εν αρκεί η αναπαραγωγή των ιδεών του συνθέτη µα και η 
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αναδηµιουργία τους για να ολοκληρώσουµε την σύγχρονή τους ύπαρξη. Σαν µοντέλο, 

σαν µήτρα ή σταθερά, οι συνθέσεις του Μότσαρτ είναι ανεκτίµητα, αλάνθαστα 

αρχέτυπα και εντυπωσιακά πιο ευµετάβλητες από αυτές άλλων συνθετών. Ως δια 

µαγείας όποια παράµετρο ή αξία και αν προσδίδει ο σύγχρονος µελετητής στον 

αλγόριθµο Μότσαρτ, τα αποτελέσµατα είναι ευτυχή. Όταν δε δοθεί και η δέουσα 

προσοχή και δηµιουργική στοργή τότε πράγµατι η διαδικασία παραλλαγής 

µεταβάλλεται σε κάτι βαθύτερο και κυοφορεί αναπόφευκτα ένα έργο τέχνης. 

 

Γεννάται λοιπόν το απλό και αναπάντητο ερώτηµα: Γιατί;    

 
Φτάνοντας προς τον επίλογο του κειµένου αυτού ίσως αξίζει να πάµε πέρα από την 

περιβαλλοντική εξέταση του φαινοµένου Μότσαρτ. Ο ιστορικισµός επεµβαίνει φύσει 

σε κάθε εξέταση του παρελθόντος, όµως η κλασσική αξία δεν είναι παρελθόν. Αυτό 

που ορίζει το κλασσικό είναι µια ποιότητα σχεδόν µεταφυσικής διάρκειας και 

χαρακτήρα.  

 

Βέβαια ο ορθολογίζων µεταµοντερνισµός αναζητά σαν πολιτικό κίνηµα να εξηγεί και 

να θεωρεί πως γνωρίζει µέσω της εξήγησης. Η µουσική όµως του Μότσαρτ αναζητά 

τα χρονικά ερωτήµατα και ο χρόνος είναι ένα αστιγµάτιστο συνεχές – ένα µνηµείο 

στην ανεξήγητη εµπειρία. Όπως γράφει ο Λορεντζάτος για την χειραφέτηση της 

τέχνης από την πίστη και για τα δηµιουργικά πνεύµατα που αντέδρασαν στην 

πολιτική της κηδεµονία «καταγγείλανε στον κόσµο το φοβερό παραστράτηµα του 

‘πολιτισµένου’ ανθρώπου, γυρεύοντας να βρούνε τις αφηµένες ρίζες τους». 

 

Η µουσική είναι ένα ανόθευτα χρονικό ζήτηµα. Κάθε της πτυχή, από την διάρκεια 

ενός έργου έως την αντίληψη της σιωπής και του ηχητικού απόλυτου, από το τονικό 

ύψος που είναι ουσιαστικά χρονική ποσότητα (παλµοί ανά δευτερόλεπτο) έως την 

µετρική και ρυθµική απώλεια είναι φύσει αναφορική στην χρονική διάσταση των 

πραγµάτων. Λόγω και µόνο αυτής της κατεύθυνσης δεν µπορεί παρά να έχει και 

µυστηριακό ή έστω στις πιο ορθολογικές της εκφάνσεις αγνωστικό χαρακτήρα.   

 

Για τον Μότσαρτ ο λόγος της µουσικής, παρατηρώ πως υπήρξε θεολογικός και αυτή 

η παρατήρηση γίνεται µε όση το δυνατό διανοητική ευκρίνεια. Ο ίδιος πιστοποιεί 

αυτή την ταυτότητα και γράφει:   
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«Είναι µεγάλη παρηγοριά για µένα να θυµούµαι πως ο Θεός, στον Οποίο έχω 

πλησιάσει µε ταπεινή και παιδική πίστη, έχει υποφέρει και πέθανε για µένα και πως 

θα µε κοιτάξει πάντοτε µε αγάπη και συµπόνια.». Και όσο για τα µουσικά παιχνίδια 

µε ζάρια, τις πειραµατικές εκείνες συνθέσεις στις οποίες τόσα χρωστά η µουσική 

πρωτοπορία του 20ού αιώνα δεν είναι αυτές άραγε εκφράσεις πίστης στην θεία 

γεωµετρία των αριθµών;  Και πέρα από την λειτουργική µουσική του Μότσαρτ 

ακόµη και τα πιο αφελή του έργα, µέσα από το κοσµικό τους οικοσύστηµα 

µεταδίδουν ξεκάθαρα το νόηµα ενός θαύµατος.   

 

Ωστόσο η έννοια του µουσικού θαύµατος δεν ορίζεται από το συνειδητό ύψος. Η 

µουσική αυτή είναι τόσο απέριττα αγνή, ώστε να αρθρώνει την ανθρώπινη απορία 

δίχως τεχνητά µέσα και σκοπιµότητες. Θα διακινδυνέψω µε χαρά εδώ την 

µουσικολογική εγκυρότητα και την επικοινωνιακή διαύγεια του κειµένου χάριν της 

πηγαίας και πολύτιµης πεποίθησης πως η µουσική του Μότσαρτ είναι 

χαρακτηριστικό πλήρωµα της Θείας Χάριτος. Η µουσική µπορεί είναι η επαφή µέσω 

µιας αισθήσεως µε την απολυτότητα του αφηρηµένου έλλογου. Άλλωστε η µουσική 

δεν είναι γλώσσα µα η γλώσσα µουσική και η αντιστροφή αυτής της ιεραρχίας δεν 

είναι µόνο σπάνια απόδειξη και απόδοση στο Θείο µα και απαραίτητη προϋπόθεση 

για την δηµιουργία ανθρώπινης τέχνης. Ο Μότσαρτ το ήξερε καλά αυτό και συχνά 

όταν κανείς έρχεται αντιµέτωπος µε την ποίησή του θυµάται την απάντησή του στους 

φαντάρους της στρατοκρατούµενης Βιέννης  της δεκαετίας του 1770. «Τις ει;» 

ακουγόταν συχνά στους δρόµους και ο Μότσαρτ διασκέδαζε µε το να απαντά 

«Μάντεψε». Πράγµατι, αυτό το παράδειγµα είναι για τον συνθέτη της τυποποιηµένης 

πραγµατικότητας του 21ου αιώνα ιερό.  

 
 

Συχνά τελειώνει κανείς έναν γραπτό φόρο τιµής µε µεσσιανικές επιστηµονικές και 

τεχνικές επικυρώσεις που αποδεικνύουν την ιδιοφυΐα και ανωτερότητα ενός 

πνεύµατος. Η πραγµατική ιδιοφυΐα δεν χρειάζεται διαφήµιση, η πεµπτουσία της δρα 

ανεξάρτητα και ανεξίτηλα. Και η απόδειξή της είναι η ύπαρξή της αυτούσια και 

αυτόνοµη. Όσο για τα παραπάνω και την θεολογική καταγωγή της εν λόγω ιδιοφυΐας, 
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ο Μότσαρτ ο ίδιος γράφει: «Πάντα έχω τον θεό µπρος στα µάτια µου» Και συνεχίζει 

λέγοντας: «Η αγάπη, η αγάπη είναι η ψυχή της ιδιοφυΐας»   

  

Για τον Μότσαρτ αρκεί να θυµόµαστε πως υπήρξε πάντα µουσικός στην σύντοµη 

ζωή του και πως η δύναµη του έργου του υπήρξε πρωταρχικά ηχητική και όχι 

πολιτική, νοησιαρχική ή κοινωνικά δραστική. Από αυτή την άποψη δεν υπηρέτησε 

 τίποτε πέρα από το µουσικό του όραµα, µια τόσο σπάνια συνθήκη σήµερα. Από τα  

πρώτα του τέσσερα έργα – γραµµένα µέσα στο 1761 όταν το παιδί Μότσαρτ ήταν 5 

ετών έως τα τελευταία ιδιόχειρα (µεταφορικά) µέτρα του Ρέκβιεµ,  δεν 

επιδεικνύονται τόσο οι ικανότητες µιας ανακύπτουσας ή ολοκληρωµένης 

προσωπικότητας όσο αποδεικνύονται οι δηµιουργικές δυνατότητες του ανθρώπινου 

πνεύµατος.  

 

Ολοκληρώνοντας και αντιφάσκοντας µε τα παραπάνω σε κάποιο βαθµό, ίσως η 

θεώρηση της επίδρασής της µουσικής αυτής στον δυτικό µουσικό πολιτισµό να είναι 

ο καλύτερος επίλογος µέσα σε ένα συγκεκριµένο κλίµα που επιζητά θλιβερά την 

πολιτισµική πλαστογράφηση – σήµερα η δύναµη της µουσικής έχει στατιστική τιµή. 

∆εν είναι ωστόσο η φοβία της αµνησίας που επιζητά την καθαρή µνήµη, µα η ανάγκη 

για ένα άφοβο και µη συντελεσµένο ανθρώπινο µέλλον. Γράφω και πάλι εκ µέρους 

των αναγκαία δηµιουργικών.    

 

Το πενταετές παιδί που αναγκαία πήρε χαρτί και µελάνι προς εκποµπή των µουσικών 

του ιδεών, είναι το ίδιο παιδί µπροστά στο οποίο ο Γκουνό είπε πως «οι φιλοδοξίες 

του έγιναν απελπισία», όπου ο Άρθουρ Μίλλερ θεώρησε πως «βίωσε την ευτυχία 

πριν τον ορισµό της», όπου ο Σούµπερτ έκρινε τον «κόσµο που παρήγαγε ένα τέτοιο 

πνεύµα άξιο σωτηρίας», όπου ο Μπραµς αναγνώρισε την «αγνότητα των πιο 

υπέροχων ήχων», όπου ο Ντβόρζακ αναφώνησε πως είδε «το πιο γλυκό φως», το 

οποίο ο Τσαϊκόφσκυ έχρισε ως «µουσικό Χριστό» και ο Γκριγκ ως «το θείο 

ένστικτο». Μα και ο ίδιος ο Γκαίτε, κύριος εκφραστής του κινήµατος της Θύελλας 

και Πάθους που είδε την γέννηση, έκρηξη και απώλεια του Μότσαρτ έκρινε  το 

φαινόµενο αυτό ως κάτι «πλήρως ανεξήγητο». Οι λιγότερο επιφανείς, οι εκατοµµύρια 

ανώνυµοι άνθρωποι που άκουσαν την µουσική του συνθέτη, είναι οι τυχεροί δέκτες 

µιας ευτυχούς συγκυρίας. Οι υπόλοιποι, που σίγουρα θα αναγνώριζαν την µουσική 

θέρµη και οικειότητα, µα ατύχησαν αγνοώντας την ύπαρξή της, δεν είχαν την 
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γενναιόδωρη αυτή ευκαιρία.  Για αυτή την ιδιαίτερη αποκάλυψη που µας έγινε ίσως 

οφείλουµε να αποφεύγουµε την κριτική αφέλεια και κυριολεκτική ανοησία που 

συνοδεύει συχνά την ηµιµάθειά και την φθορά. Τα λόγια του Σνάµπελ ίσως αξίζουν 

να κλείσουν αυτή την ελλιπή παρουσίαση: «Η µουσική του Μότσαρτ είναι εύκολη 

για τα παιδιά χάριν ποσότητας µα δύσκολη για τους ενήλικες λόγω ποιότητας.»  

 

 


